

張菊之先生惠贈

大學中學畢業未畢業詳細填寫其姓名及號現任職業所在地地址籍貫及家中住處如未寫下務望遠即填寫寄下在 務望辦啓

◀月十年九十國民華中▶

◀一之物刊學大吳東▶

少年

第七年 第五期

◀類紙聞新為認號掛准特務郵華中▶

◀印代司公刷印新文中西州蘇▶

目錄

●學校新聞

- ▲楊校長榮膺博士
 - ▲一中立案
 - ▲文理學院舉行新生入學週
 - ▲文理學院大學生人數增加
 - ▲文理學院學習各科人數之調查
 - ▲舉行新生入學典禮
 - ▲本年新聘之教職員
 - ▲本學年各行政委員業已舉定
 - ▲建築消息二則
 - ▲大學之夜一盛況
 - ▲老少年團聯歡會
 - ▲一民二十級改組及舉行聯歡會記
 - ▲飛西畫社改名美術會
 - ▲攝影會重訂新章
 - ▲吳光體育會近訊
 - ▲吳光足球隊勝委成
 - ▲一中與上海市南隊比賽足球網球
- ### ●同學消息
- ▲貝松孫君為中國銀行事赴美
 - ▲俞恩圖君之著述
 - ▲馬潤卿博士病已告痊
 - ▲上海同學組織東吳俱樂部
 - ▲尤赤符君回國
 - ▲留學歐美同學之珍聞
 - ▲文理學院一九三〇年畢業同學之現任職務
 - ▲喜訊四則
 - ▲其他同學消息之鱗爪
- ### ●介紹著述
- ▲沈青來先生之「普通科學」
 - ▲高踐四先生講「人生與習慣」
- ### ●演講錄

學校新聞

楊校長榮膺博士

校長楊永清先生。前度赴美。除出席暨理公會總會外。曾在南方各省及紐約波士頓等處之教會與教育協會及學校內作種種之演講。其至南方大學時。致畢業演辭。題為「智識階級之最高使命」辭意即本諸我國正心修身齊家治國平天下之說。該校因慕永清先生之學識。特贈以法學博士銜。現楊校長已早於七月底回國。法學院長吳經熊博士。老同學孫曉樓博士皆係同歸。

一中立案

自大學部去年立案後。中學部亦積極籌備一切。今夏曾將各種表格送呈吳縣教育局轉呈省教育廳。呈請立案。現得教育廳訓令。已准予立案。故一中自本學期始。已添設選科多門。計初中部有公民。社會問題。注音符號。高中部有文學史。應用文。外交史。英文文學。大代數。宗教學。倫理等課。聽學生自由選讀。所有一切課程之排列。皆依照部頒定章。

文理學院舉行新生入學週

九月二號至七號。為大學文理學院舉行一年級新生入學週日期。學校當局特於林堂內設一新生入學週事務所。以便新生詢問一切。並備有入學週日程及新生徽章多份。於新生前來簽名報到時發給之。九月二日即指導新生繳納學費及膳宿各費。夜晚七時半。復齊集禮堂。由校長楊永清先生演講「大學生之機會與責任」。三日舉行體格檢驗。晚間七時半。沈青來先生演講「如何學習」。錢長本女士演講「女子今日之領袖地位」。演講完畢。全體練習校歌。四日舉行分組測驗。日間並有西顧問文乃史博士之演講。五日及六日上午。復由本校各教職員分別講演本校校史。規則大概。圖書館使用方法以及文理各科之內容大概。每次演講時間。均以十五分為度。並於五日下午七時半。舉行大一交誼會。遊藝節目極多。一切概由趙占元先生指導。七日為星期日。晚間有露天晚禱會。主持者為許安之及謝頌三兩先生。

本學期大中學學生人數增加

吾校年來自增添宿舍後。學生人數。因之激增。本學期文理學院及附屬一中人數。茲據註冊處報告。共有八百一十

三人。其中大學部四百四十九人。中學部三百六十四人。各班人數以大學一二兩年級為最多。大學一年級共計有一百七十九人。大學二年級有一百五十九人。全校女生共有七十三人。今年中學人數。恰滿定額云。

附來自各省之人數表(大學)

省名	人數
江蘇	二二二
浙江	一〇〇
廣東	五〇
安徽	二六
福建	一一
河北	八
湖南	六
江西	五
四川	四
廣西	四
湖北	一
山西	一
陝西	一

共計四百四十九人

●文理學院本期學習各科人數之調查

科目	人數	科目	人數
英文	四一五	算學	一一五
政治學	三六五	宗教學	一〇三
國文	三五二	體育學	一〇一
哲學	三四二	物理學	八八
歷史	三二三	教育學	六六
體操	二九九	生物學	六二
經濟	一六九	家政學	七
社會學	一三五	日語	五
化學	一一五		

●舉行新生入學典禮

九月十三日上午十時。於林堂禮堂內舉行本學年之入學典禮。屆時師生畢集。首由楊校長致開會辭。其大意略可分為三點：(一)學生與學校關係至密。休戚相共。故師生兩方面。宜彼此合作。以謀學校之進展。(二)同學相處。亦宜彼此互助。以收切磋之效。(三)個人方面。宜努力於德業。以期合乎校訓之造就完人。繼由潘教務長慎明先生報

告上期修業成績列入優等者之姓名(另表列後)。再次則有無錫民衆學院院長高踐四先生之演說。題爲「人生與習慣」辭意深切。聽者自始至終無倦容。末後舉行授鑰典禮。由大學二年級代表魏文達君授一巨鑰與大一新生代表鄭麟同君。授受之際。兩代表都有既得體之演辭。態度均極莊嚴。蓋已深明此論之用意。乃所以啓發後進者之門徑也。

附錄上學年成績列入優等諸同學姓名如左

(甲)最優等

大學四年級

朱孔容

大學三年級

徐葆源

潘仁希

彭望雍

大學二年級

張雅焜

姚志英

楊季康

孫介銜

龐龍

徐獻瑜

費孝通

邵貞清

陳澤華

大學一年級

李榮祖

蔣荷珍

沈承玲

凌康源

嚴偕圻

許國富

蘇元復

李慶傑

(乙)優等

楊子成

許之森

應惟德

大學四年級

趙絃章

錢慕雲

梅光裕

姚莘農

鄭世德

許家鼎

何偉發

大學三年級

姚劍初

馮家澗

宋杰

閔熙和

余新恩

大學二年級

朱雯

徐新民

沈頤

吳華樾

史久樂

大學一年級

吳靄青

劉選萃

程書乾

王昌明

歐陽旭明

鄭際宣

張國棟

王霞青

江德昌

●本年新聘之教職員

本校自各部擴充後。教職員年有添聘。本學年先後復聘到多數知名之士女。或任教務。或任職務。今一一具列如左

孫陵樓博士

本校法學院畢業後。歷任國民政府全國註冊局課員。財政部印花稅滙監印委員。鐵江關監督公署秘書。及工商部商標局編譯員等職。後由商標局資送赴美。在西北大學專習勞工法。得法學博士位。回國來母校。任政治學系教授。

蘇德宏先生

本校文學院畢業後。歷任本城青年會學生部與智育部幹事。後赴美入范德弼大學研究院研究哲學。得碩士學位。今夏回國。應母校之聘。任大學教育學系教授。

凌景堃先生

本校文科學士。曾任本校一中教員。後赴燕京大學專研詞曲學。得文學碩士學位。現任大學國學系教授。

饒長本女士

先肄業於景海女學。一九二五年復自中西女塾畢業。赴美入 *Rudolph - Mason* 女子大學。一九二八年卒業於該校。復至紐約入社會事業研究院。一九二九年回國。即任職於北京協和醫院。今來本校。代理女生部主任之職。兼任校長辦公室秘書。

費令宜女士

肄業於景海。一九二五年復畢業於中西女塾。赴美入佛魯里達省羅林斯 (*Rollins*) 大學。畢業於該校後。又入哥倫比亞大學師範科專習教育。得碩士學位。今夏回國。應本校聘。任英文教授。

汪葆澹先生

畢業於本大學理科。入燕京大學專習化學。今來母校任化學系助教。

江振德先生

自本校文科畢業後。遂服務於首都勵志社。任該社幹事。今回母校助理會計事。

張夢白先生

本校文科畢業。現任本校一中歷史教員。

陳退思先生

本校文科畢業。曾在上海晏摩氏女學執教二年。現任本校註冊員兼教務長室秘書。

魏弱男女士

新華藝術大學畢業。現任本校一中國畫教員。

●本學年各行政委員業已舉定

校內一切事務。行政方面。尤覺種類繁多。欲求辦理完善。不得不分工合作。以收羣策羣立之效。故每由校政部舉定各種委員會。分別担任進行。此類委員會。每年改選一

次。本學年各委員會人選。已於第一次校政部常務會議中舉定。茲探悉其名單如下。

名列第一者為該會委員長

(一) 同學會 蘇德宏 姚鐵心 徐允修 孫曉樓

凌景埏 劉長蒔

(二) 校 舍 文乃史 楊永清 施季言 徐允修

(三) 訓育及規程 施季言 文乃史 潘慎明 戴 葆

孫蘊璞 錢長本 趙占元 沈青來

江毓廉 夏憲譯

(四) 財 政 楊永清 文乃史 潘慎明 陳海澄

戴 葆

(五) 校場及裝飾 戴 葆 吳獻書 文師母 施季言

沈惠元夫人

(六) 衛 生 趙占元 李廣助(名譽顧問) 石平道

武兆發 夏憲譯 麥 英

(七) 圖 書 館 吳芷芳 楊蔭榆 謝仲文 戴 葆

張夢白 凌景埏

(八) 水 電 張寶齡 文乃史 沈惠元 陳海澄

施季言

(九) 公共事業 戴 葆 凌景埏 陳寶珊 施季言

吳獻書

(十) 新 聞 程小青 許安之 劉長蒔 孫曉樓

蘇德宏

(十一) 宗教事業 謝頌三 富德生 費樂德 魏廉士

謝覃文 許安之 謝仲文 施季言

(十二) 交 際 姚鐵心 錢長本 施季言 趙占元

魏廉士 謝頌三 麥 英 張夢白

(十三) 學生課外事業指導 潘慎明 施季言 許明輝

謝頌三 孫蘊璞 富德生 錢長本

(十四) 女生指導委員會 錢長本 費令儀 麥 英

費樂德 林滿德

●建築消息二則

本校近年來。物質上之擴充。不遺餘力。如女生宿舍男生宿舍游泳池新電廠等等皆是一年來之新建築物。一入校門。但見廣廈雲連。已全改昔日東吳之舊相。離校日久之老同學。倘一旦歸來。必還須後進者為之指導。不能以老馬自居矣。關於各建築物消息。曾於本刊前數期中陸續披露。今男生宿舍。自本期初。業已使用。顏曰子賢堂。所以

紀念曹子實先生也。至於新電廠。自上學期籌劃一切後。即於校場之西南。開地約半畝。從事建築。一方面向國外購置新機。本期開學後。當即糾集機匠。趕緊裝配。今全部已竣工。開始供給電流。聞該部新機價值。約達一萬五千元云。

●大學之夜盛況

九月二十七日。舉行師生同樂會於健身房。是日節目。概由大學同學擔任。故名爲大學之夜。晚七時半。師生畢集。由大四同學員豫君主任。致開會辭後。即繼以各種表演。有本校國樂團之音樂。徐永生君之提琴。顏振憲君及何漢昌君二人合作之矮人舞。馬月欄女士之鋼琴。傅振威君等之京戲。劉祖侃君之西洋歌。周少梅先生之琵琶。莊劍丞先生及周少梅先生之琵琶與胡琴合奏。尙有其他節目。不能盡記。各種奏藝。皆有特長。而尤以周少梅先生之琵琶爲最。座中少長男女。計達八百餘人。周先生桐絲一理。萬韻俱寂。始聞緊鉤慢摘。批拂吟揉。繼但聞鏗鏘鏘鏘。如泉咽空山。如鳥鳴春谷。一似於十指之間。便有八音合奏之妙。真神乎技矣。周先生爲江南琵琶名手。常住來於京滬道上。各地人士。受教於其門下者極衆。是日適由

錫來蘇。同學輩邀懇其來校一奏。聞者咸自慶耳福之深。殿節目之後者。有新劇。劇情爲一鄉女。登報徵婚。有某曾留學日本者走應。女辭以東洋貨不要。某銜之。因覓一賣花者。衣以西裝革履僞飾爲西洋留學者。攜赴女家。女家受其惑。因許婚焉。吉期。主人命僕購鮮花不得。並對以走遍各市皆無。新郎誓之曰蠢奴。某處有花園。某處有花市。吾業是已二十餘年。豈有不知者。主人察新郎之僞飾。新郎亦自悔失言。相顧錯愕。劇至此遂止。雖屬滑稽。然亦有諷世之深意。劇終散會。時已十時。

●老少年團聯歡會

十月五日。校長楊先生邀請全體教職員晚餐。座上耆老少年團聯歡會。蓋以各教職員。大都已近中年。而年長者。有已近六旬。然精神之矍鑠。辦事之敏捷。殊不減於年少。所謂老且益壯也。是晚加入聚餐者。除本校中大學全體教職員及其眷屬外。尙有景海女學教職員及外賓。中西仕女。約共百五六十人。席設於校長住宅前草地。上則樹蔭如蓋。下則細草如茵。電燈錯落繁樹枝上。客至各領紙帽一具。或方或圓。或尖其頂。帽以采紙製。電光下頓覺金碧輝黃。食用自動餐法。列桌十餘只。每桌列不同之肴蔬

。人各持盤一。次第就桌揀食。膳罷繼以各種遊戲。笑語雜起。直至十時始散。

●一 中民二十級改組及舉行聯歡會記

(來稿)

一 中辛未級。于本期舉行第一次級會時。更名爲民二十級。並廢會長制。用委員制。當由大會中產生大會主席一人。總理會務。設大會秘書一人。並公舉一執行委員會。計有執委七人。分任文書。經濟。庶務。編輯。交際。體育諸股之股長。各股內更設股員若干人。組織各該股之委員會。本級一切進行事宜。皆以上列各委員會執行之。惟以大會爲最高機關。凡重要議案。經委員會提出。由大會討論議決。該級嗣于十月三日下午八時假林堂會客室。舉行聯歡大會。備有茶點。及各種游藝。如吳君長照之單人舞。鮑君乃谷之清歌獨唱。郭君惠申之幾何幻術。陸君增祥及沈君其道之口技。華君家驥之演說等等。不勝枚舉。遊藝畢。鮑餐茶點。盡興而散。

●飛飛西畫社改稱美術會

同學組織之飛飛西畫社。上期曾作幾度之公開展覽會。成績皆斐然可觀。該社社員見社務之日益發達。擬從事擴充

。願舊有名義太狹。不足以包括一切。故本期已改名爲飛美術會。以研究美術。發揚高尚藝術。怡養幽靜性情爲宗旨。內容則分基本社員與普通社員。共分國畫。西畫。金石。攝影四部。茲將本社之顧問及職員名列於后。

顧問 姚鉄心先生 蘇雪林先生 魏弱男先生
史襄哉先生 程小青先生 夏雲奇先生
職員 社長 姚劍初

國畫部主任 王選青 書記 申蓋莽
攝影部主任 暫缺 司庫 成吉冠
西畫部主任 俞子才 幹事 沈毓鳳
廣告部主任 章松森 成吉冠

●攝影會重訂新章

攝影學會於九月三十日下午四時在林堂開本期第一次大會。到會者有三十餘人。當由會中公選袁留莘爲主席。蔣憲清爲司庫。丁遂棟爲書記。以及其他職員。並通過新議案五條。

(一)會費 每人小洋六角

(二)常會 每三星期一次。於星期二下午四時在林堂禮堂內舉行。並請各會員隨帶作品赴會。以資

觀摩。

(三)演講 常會時另請專家演講。或由會員抒其心得。

請題臨時公佈。

(四)會員權利 會員有享用本會設置之暗室及自備之沖

晒器具各權利。

(五)展覽會及刊物 本校卅週紀念會時。須舉行展覽會

一次並擬發行東吳攝影特刊一冊。藉留紀念

●吳光體育會近訊

(來稿)

吳光體育會之已往成績。皆頗有可觀。本學年來。銳加整頓。對於新會員之加入。尤取嚴格主義。務求道德智識技術之平均發展。以資模範。聞教請楊校長。許科長。趙占元教授及王守方教授等。為該會顧問。藉增教益。按該會之得有今日。全恃會員之合作精神。一心一德。始終不懈。當此改弦更張之時。甚願倍加努力。方不負關心者之熱望。而吳光之一負光榮史。庶得與日俱增焉。

●吳光足球勝晏成

十月三日。本校吳光足球隊與晏成足球隊作友誼之比賽。下午四時在本校球場舉行。公正員為王守芳先生。銀角一鴨

。雙方乃各顯技能。戰約十分鐘。吳光隊投入一球。晏成隊初步失敗。咸有戒心。買勇猛撲。力圖反攻。結果。亦獲佔勝一着。上半時遂告一段落。成績為一對一之比。稍後時間過後。雙方變更陣地。戰勢愈益劇烈。吳光隊士氣大振。所向無敵。晏成雖有死之心。拚命抵禦。然被吳光隊節節進逼。連中二元。晏成隊積重難返。無可挽回。時鐘五下。宣告停息。總結果四與一之比。吳光優勝。

●一中與上海市南比賽足球網球

上海光華染織廠職員所組織之市南球隊。來蘇與各校比賽。迭獲勝利。聲譽雀起。於十月六日復來本校與一中比賽足球與網球。兩戰皆成和局。是日下午二時起。先行比賽網球。茲錄其成績如下。

市 南 東 吳 成 績

(雙打) 袁士龍 張似洋 6-2 一對一和
郭啓達 郭子杰 6-5 5-7

(單打) 郭啓達 張似洋 6-2 二對〇市南勝
6-4 6-6

(單打) 袁士龍 郭子杰 3-6 〇對二市南敗
4-6

四時後。復舉行足球比賽。評判員為本城公共體育場馬治奎先生。於起首十分鐘內。我校一中失一球。於最大反擊

攻。亦勝一球。次後市南被罰十二碼球。又負一球。上半時遂成二與一之比。我棧一中勝。下半時。市南猛力反攻。被其左翼射入一球。復成二與二比。於是直至終結。兩方皆無隙可乘。遂成和局而散。

同 學 消 息

●貝松蓀君爲中國銀行事赴美

本校老同學貝松蓀君。任上海中國銀行行長有年。今爲該行事務赴美。聞在美所事完畢後。將東渡大西洋赴英國。再至歐洲各國。考察銀行事業。並代表中國銀行與國外接洽一切。然後東歸云。

●俞恩嗣君之著述

俞恩嗣君。爲本校一九一三年畢業生。現任大夏大學教職。兼暨南大學教授。曾著有宗教書多種。如「教友之信條」「涉世初戰」「基督教之婚姻觀念」諸作。皆早供諸社會。聞俞先生猶有社會科學一書。正在編輯中。不久當亦可出版矣。

●馬潤卿博士病已告痊

馬先生以勞致疾。養病於瀏河療養院。一切會志前刊。今

悉馬先生病已痊可。現在業經回家。不日將仍回中華書局工作矣。

●上海同學組織東吳俱樂部

我校同學在上海者。爲數極衆。每苦無一定地點。以資歡聚。今由一九一三年老同學程人傑君等發起組織上海東吳俱樂部。並租屋於跑馬廳北部。現正在從事修理。準備一切。

●尤亦符君回國

尤亦符君自本校文科畢業後。即在蘇州城市青年會任總幹事職。去夏赴美。入俄亥俄大學研究院。專攻社會學。今夏得碩士銜。歸國後。仍任青年會事。下學期本校擬聘尤君來校。兼任社會學。聞已得尤君允諾矣。

●留學歐美同學之珍聞

劉雪松君 爲本校體育科學士。畢業後即服務於上海清心中學。並担任滬體育界事。去歲赴美入春田大學。專攻體育。日昨接得劉君來書。略述其近來生活狀況。今節譯其函如左。(原函爲英文)

.....余此時適從 Natch 野宿歸來。此次赴彼處野宿前後凡兩月餘。經驗成績。

皆有可觀。此兩月中同學游泳事務。皆由余指導。暇時亦曾作兩度之演講。題爲「中國少年之學校生活」「中國之體育談」。聞者皆欣然有喜色。……………余最近獲得三百元獎金。並免去學宿諸費。故余擬再留讀一年。附近某教堂。復延余爲該堂體育指導員。並以奉告……

朱約庵君

本校一九二四年文學士。任本校一中教職多年。去年赴美。入范得列大學研究院。專習社會學。今夏得碩士。今仍留該校繼續研習。不久當可得博士學位。

張和岑君

爲本校一九二一年理學士。畢業後亦曾服務母校多年。後赴美入康納爾大學專攻植物學。聞已得碩士學位。

章壽昌君

一九二八年本校法學士。現赴美入哈佛大學肄業。

陶天南君

一九二七年本校法學士。現在法國獨達大學法學院肄業。

姚啓胤君

一九二八年法學士。赴美入密竭根大學。聞今

夏已得碩士銜。現尚在該校繼續習法理學。

查良鑑君

一九二九年法學士。赴美入密竭根大學再習法學。今夏得博士位。現爲該大學之榮譽學員。

何炳榮君

一九二九年法學士。赴美習法。今夏在美西北大學得博士位。現復轉入密竭根大學。再習政治學。

何襄明君

一九二九年法學士。現在法國巴黎大學繼研法學。

黃友葵女士

初肄業於本校理學院多年。今夏赴美入亞拉巴馬女子大學專習美術。

●文理學院一九三〇年級畢業同學之

現任職務

王守方

本校第一中學體育教員

王季午

北平協和醫學校肄業

包鑑中

南京勵志社

沙炯勛

南京鐘南中學數理教員

朱孔容

無錫輔仁中學物理兼英文教員

何偉發

北平燕京大學研究院化學系

汪錫鵬

河南南陽第五中學英文教員兼初中部主任

- 汪紹庭 蘇州女子職業學校數學教員
汪毓炬 上海明強中學理化數學教員
李惠林 北平燕京大學研究院生物學系
吳正心 北平燕京大學研究院生物學系
林世良 南京勵志社
俞朝英 未詳
姚莘農 天津漢冶平煤礦公司
秦鑑源 上海中央銀行財政部部長辦事處
孫其敏 蘇州女中學國學教員兼蘇州女子職中英文教員
孫芝祥 上海國民通訊社編輯
高尙英 美國絡郎司大學研究院生物系 (Rollin's Galleries)
徐家樞 杭州董園中學數理兼國文教員
袁澤民 蘇州樂益女中數學教員兼蘇州女子職中英文教員
許家祥 北京燕京大學研究院化學系
許家鼎 無錫競志女子中學教務長兼數理教員
梅光裕 蘇州女子職業中學國學教員
張恭溫 上海東吳法律學院肄業
張玉琢 南京勵志社勵志日刊主筆
張夢白 本校第一中學歷史教員

- 湯雪畦 湖州本校第三中學教員
馮錫庚 未詳
曾景臣 吳淞中央醫學院肄業
趙絃章 上海九福公司
蔣登壽 杭州第一中學教員
蔣豪士 上海東吳法律學院肄業
蔣憲清 本大學文理學院化學系助教
談家楨 北平燕京學研究院生物學系
錢慕雲 蘇州樂華中學教務長兼英文教員
戴恩榮 天津南開中學生物學教員
羅志枚 留學法國習飛機
懷寶汝 嘉興秀州中學教員
- 喜訊四則
- 李友珍君 本校體育科學士。畢業後即任職於天津青年會。今夏在天津與李文韻女士結婚。
- 徐健君 本校理科畢業後。即供職於本大學。今於九月中旬在蘇州與謝女士結婚。
- 沈暉英女士為本校女同學之先進。後赴美。歸國後。任振華女學教務長職。今於雙十節日。在杭州與沈

宗瀚博士結婚。

黃仁霖君 現任首都勵志社總幹事。於十月十八日下午五時在上海崑山路景林堂與余日章先生之女公子余慶媛女士結婚。

●其他同學消息之鱗爪

夏劍塵君 現任事於商務印書館香港印刷局駐粵辦事處

鮑慶明君 現任廣州西關夏葛醫科大學醫生

李非生君 廣州嶺南大學秘書

劉建一君 現任廣東增城增中學校長

鄧宗培君 現任廣州長堤光樓中國電氣公司秘書

沈乙夫君 現任事於國民政府法官懲戒委員會

左章金君 現任鳳陽關稅務司公署秘書兼會計主任

陳烈君 現任爪哇華僑公學任教職

謝佐禹君 現任爪哇華僑公學任教職

鄭法五君 自本校理科畢業後。赴燕京研究院專習生理化學。今夏完畢。應華中大學聘。任理科教授

胡陳杰君 離校後。赴廣州入黃埔軍官學校。畢業後。任職四川軍界。今夏赴日本習陸軍。

袁樹功君 本校一中今夏畢業。現任揚由稅務司公署稅務

員。

介紹著述

●沈青來先生之普通科學

沈青來先生為本校一九二二年理科學士。畢業後即在本校大中學担任理化教授。其學識之優長。教學之得法。凡曾受其教者。有口皆碑。今積其八年來教學之經驗與心得。編輯成書。凡上下兩冊。名曰普通科學教科書。程度適合初中學校應用。其取材以合於日用為鵠。凡於日常生活無關之理論。非初學所能了解者。皆不列入。其編制則依心理之程序。每章上節標題與下節標題。皆有緊相銜接之關係。並不拘泥於論理之程序。以失混合編制法之優良。且書中多講事實。少言理論。願易引起讀者觀察與研究之興趣。晚近科學。雖分門別類。但科學本身。原有互相聯通之關係。此書能將一切材料。合治於一爐。俾學者知科學雖多。皆有一貫之線索。尤為此書之特點。沈君此書之產生。既與常書不同。編制又極費苦心。取材甚為精適。遠非全無目的或因襲者所可比擬。實屬難得者也。篇首有王守成與祁天錫兩先生之序文。今已由蘇州小說林書店出版

。書中內容詳情如何。當待讀者自索也。

演 講 錄

●高踐四先生講「人生與習慣」

高君踐四。於一九一五年畢業本校後。即赴美入康納爾大學研究教育學。得碩士學位。歸國後。歷任暨南大學。中國公學教務長。高君並毀家興學。在無錫創辦一無錫中學。成績斐然。高君現任江蘇省民衆教育館長。本校九月十三日行開學典禮時。高君蒞校演講。題爲「人生與習慣」。辭意警飭簡明。語語藥石。茲摘其辭之大要如左：

我們進學校來讀書，先決問題究在何處？我們倘反躬自問，來此進大學的目的，是否因爲風化，還是爲將來的謀生。最正當的回答，我認爲是要養成好習慣，而改去惡習慣。

我們做人，一日廿四小時，蓋無時不爲習慣所左右；一舉一動，一思想，無一非習慣所做成的。那末什麼是好習慣呢？在德智體三育中養成的便是好習慣。有了好習慣，纔能改去壞習慣；因爲要改去壞習慣，非有好習慣爲之代是不行的。所以我們在求學方面，

應當養成思想上的好習慣；在道德方面，應當養成禮貌行止的好習慣；在體育方面，應當養成健康身體的好習慣。德國大總統與登波以八十餘之老年，還能叱咤風雲，做如此大事，左右世界的緣故，全是他從前在學校中已養成的好習慣有以致之。

我們現在在學校內，倘便在體育方面不養成良好習慣，即不免虛弱萎靡。倘不幸而竟遭天折，固無以對父母，無以對學校，就是社會也受有莫大之喪失。要是在智育方面不養成良好習慣，則必流於奸詭欺詐；將來出校，治世不足，禍國有餘。倘於德育方面。不養成良好習慣，則將來出外作事，必充滿升官發財的觀念。要是在政界，便不免有貪贓納賄的行爲。我常常想倘使要中國不亂，除非一班執政者，無升官發財的習慣。官非不可升，以逢迎拍馬而升官則不可；財非不可發，以貪贓納賄而發財則不可。不正當之升官發財的習慣，在今日之大學生活中，那是非改去不可的。以上種種，便是我們入校的目的。